
Historische Wertpapiere: 
 
I. Aktien, Obligationen, Kuxe 
 

Los 800                                 Ausruf: 150 € 
Taxis-Citroen S.A., Paris, 5.2.1924, 100 
ffr. - 11 Papiere 
Mit Abb. eines Autos. Alle Papiere mit 
anhängende Kupons 6-32. Format: 29,5x19,5. 
Wellenschnitt. (E028) 

 
 

Los 801                                Ausruf: 110 € 
Textilfabrik Iwan K. Kalpazanov, 
Tacpobo (Bulgarien) - 3 Papiere 1922, 
1940, 1941 

Herrliche Gestaltung mit Dame und 
Spindeln; einer Spinnmaschine; herrliche 
Umrandung. Format: 36x26. (E036) 

 
 
Los 802                                 Ausruf: 450 € 
Tramways et Entreprises Electriques 
de la Banlieu de St. Petersbourg, 
Anvers, 1912 - LOT 950 Papiere 
Dekorativ mit anhängenden Kuponbogen 2-30. 
Guter Zustand. Format: 27x38- (E010) 

 
 

 

Los 803                                   Ausruf: 28 € 
Transports & Travaux Publics S.A., 
Paris, 1.8.1900, 100 ffr., # 1764 
Dekorativ mit zwei Fabrikabbildungen und 
reichlich Verzierung. Kupons 2-32 anhängend. 
Format: 32,5x21. (E028) 

 
 

Los 804                                   Ausruf: 15 € 
Transports Maritimes & Fluviaux de 
l`Indochine, Haiphong, 20.10.1949, 100 
Piastres, # 15379 
Abb. eines Küstenabschnitts und eines 
Flussschiffes. Kupons 5-32 anhängend. 
Abheftlochung. Format: 31x19. (E010) 

 
 

Los 805                                   Ausruf: 55 € 
Trust Colonial S.A., Brüssel, 25.4.1899, 
action de dividende - LOT 12 Papiere 
Hochdekorativ mit zwei Frauenfiguren und 
reicher Verzierung. Gedruckt in hellen blau. 
Komplette Kuponbogen anhängend. Format: 
23,5x36. (E010) 

 
 

Los 806                                 Ausruf: 125 € 
Tuchfabrik Rheydt AG, Rheydt, 
8.2.1938, 1.000 RM - LOT 31 von 168 RB 
Die Übernahme der seit 1872 bestehenden 
Tuchfabrik Herz & Stern KG durch eine neu 
gegründete AG im Jahr 1938 war eine sog. 
“Arisierung” der Firma unter Mitwirkung des 
Berliner Bankhauses Hardy & Co. GmbH. 

Hergestellt wurden Damen- und Herren-
Oberstoffe, Gabardine, Militär- und 
Behördentuche. Nach mehreren 
Fliegerangriffen 1943/44 musste die Produktion 
zur “Feintuchfabrik AG” in M. Gladbach 
ausgelagert werden. Mit der Stadt Rheydt 
wurde deshalb über einen Grundstückstausch 
verhandelt. 1949 wurde der Betrieb wegen 
Restitutionsansprüchen der jüdischen 
Vorbesitzer unter alliierte Kontrolle gestellt. 
1952 ging die AG in Liquidation, 1957 wurde 
die Abwicklungsquote ausgezahlt. RB-
Lochentwertet. EF - bis VF-. Format: 29,5x21. 
(E010) 

 
 

Los 807                                 Ausruf: 115 € 
Tuolumne County Water Company, 
Columbia, 1862, 1 sh. zu 250 $, # 4617 
Gegründet 1852Herrlich Abb. einer 
Wasserleitung an Hügeln und über Holzbauten. 
OU. Nicht entwertet. Format: 24,5x16. (E028) 

 
 

Los 808                                 Ausruf: 220 € 
Überlandversorgung Eupen 
Elektrizitäts-AG, Eupen, 7.1942, 100 RM 
- LOT 115 von 250 RB 
(Baral AC449) Die Société d´ Electricité d´ 
Eupen et Extensions S.A. (Elektrische 
Gesellschaft Eupen und Umgebung) wurde am 
22.1.1924 nach belgischem Recht gegründet. 
Sie übernahm die Stromversorgung in den 
ostbelgischen Gebieten, die bisher durch die 
Rheinischen Licht- und Kraftwerke GmbH mit 
Sitz in Brand versorgt wurden. Zweck ist, 
elektrischen Strom zu kaufen, zu verkaufen und 
zu liefern, Zentralstellen und Verteilernetzte zu 
erbauen und zu betreiben und den Handel mit 
hierfür nötigen Rohstoffen zu betreiben. Hierzu 
wurde die Energie vom Kohlenkraftwerk 
Bressoux bezogen. Die Stadt Eupen brachte 
die Hälfte der auf ihrem Gebiet liegenden 
elektrischen Einrichtungen gegen 9.100 Aktien 
ein. 1931 erfolgte die Übernahme der 
Elektrizitätsgesellschaft Moresnet – 
Gemmenich und Umgebung. Am 31.7.1942 an 
das deutsche Aktienrecht angepasst - hieraus 
stammen die beiden Aktienausgaben. Seit den 
80er Jahren gehört die Gesellschaft zum 
belgischen Energiekonzern Elektrabel. Format: 
29,5x21. UNC; RB-Lochung. (E010) 



 
 

Los 809                              Ausruf: 300 € 
Überlandversorgung Eupen 
Elektrizitäts-AG, Eupen, 7.1942, 1.000 
RM - LOT 400 von 800 RB 
(Baral AC450) Format: 29,5x21. UNC; RB-
Lochung. (E010) 

 
 
Los 810                                   Ausruf: 50 € 
Union – Allgemeine Versicherungs-AG, 
Berlin; 4.9.1873; 1.000 Th. ‚ # 74 
Ausgestellt auf J. Aselmeyer in Bremen. 
Gründeraktie. Faksimileunterschrift: G. 
Siemens (Vorstand Deutsche Bank). 1926 
Umbenennung in Union und Rhein 
Versicherungs-AG. Nach dem Zweiten 
Weltkrieg Sitzverlegung nach Köln, später nach 
München und 1982 auf die Magdeburger 
Feuerversicherungs-AG in Hannover 
(Alleinaktionär) fusioniert. Zahlreiche 
Übertragungsvermerke. 2cm-Einriss auf der 
linken Seite. VF +; Format: 32,5x24. (E002) 

 
 

Los 811                                   Ausruf: 20 € 
Union Immobilère S.A., Paris, 1.3.1925, 
100 ffr., # 25411 
Zwei Allegorien. Gestaltet von  A. Teboul. 
Kupons 5-33 anhängend. Format: 25x31. 
(E028) 

 
 

Los 812                                   Ausruf: 35 € 
Union National Bank, Philadelphia, 
11.12.1865, 2sh. zu 50 $, # 136 
Vier Vignetten mit Adler und Wappen. 
Steuermarke. Handschr. entwertet. OU. 
Format: 28x17,5. (E028) 

 
 

Los 813                                   Ausruf: 24 € 
Vereinigte Druckerei & Grafische 
Industrie, Sofia, 1932, 1.000 Leva, # 385 
Dekorativ und großformatig. Druckmaschine, 
vier Vignetten von Druckcovern. Kupons bis 
1946 eingelöst. Steuermarke. Format: 30x42. 
(E036) 

 
 

 

Los 814                                   Ausruf: 35 € 
Vereinigte Fichtelgebirgs-Granit-, 
Syenit- und Marmorwerke AG, 
Wunsiedel, 4.2.1927, 1.000 RM, # 398  
Gründung 1909 unter Übernahme von 12 bis 
dahin privat betriebenen Steinbrüchen im 
Fichtelgebirge (Granit- und Marmorwerke 
Seußen, Granitwerke Ackermann GmbH in 
Weißenstadt, G. A. Bruchner Granitwerke in 
Wunsiedel und Heppenheim, Granitwerk und 
Steinschleiferei W. Franke und Reul in Bahnhof 
Kirchenlamitz, Wilhelm Wölfel Granit- und 
Syenitwerke in Selb). Geliefert wurden bis nach 
Kanada, Mexiko, Kuba und Venezuela 
Werkstoffe in allen Granit-, Syenit-, Labrador- 
und Marmor-Arten für Fassaden, Säulen, 
Innenarchitektur und Denkmäler. 1957 
umbenannt in Grasyma AG. 1970 in eine 
GmbH umgewandelt. Heute firmiert sie unter 
Grasyma Natursteine Steinbruch GmbH & 
Co.KG. Art-Deco-Stil und Doppelblatt, nicht 
entwertet. UNC; Format: 30x21. (E036)  

 
 
Los 815                                 Ausruf: 145 € 
Viersener AG für Spinnerei und 
Weberei, Viersen; 6.1943; 1.000 RM - 
LOT 80 von 300 RB 
Gegründet 1864; Sitzverlegung nach Alf/Mosel 
1959, 1960 nach Düsseldorf als Deutsche 
Pepega AG. 1963 Konkurs. EF-; RB-Lochung. 
Format: 29,5x21. (E010) 

 
 

Los 816                                 Ausruf: 110 € 
W. Krefft AG, Gevelsberg i.W., 4.1928; 
100 RM - LOT 147 von 1.100 RB 
Gegründet am 5.3.1907 unter Übenahme der 
seit 1872 bestehenden Firma Gevelsberger 
Herdfabrik von W. Krefft in Gevelsberg als 
Gevelsberger Herd- und Ofenfabrik W. Krefft 
AG. Ab 1.10.1915: W. Krefft AG. Herstellung 
und Vertrieb von Herden, Öfen, Koch- und 
Heizapparaten aller Art, von Erzeugnissen für 
Heeresbedarf und Fahrzeugen aller Art und von 
Kühlanlagen. Nach der Währungsreform 1948 
begann die Radioproduktion als weiterer Zweig 
des Hauses, seit 1951 Vertrieb der Radio- und 
Fernsehgeräte unter dem Namen Weltfunk. 
1955 Insolvenz und Sanierung, Verkauf des 
Markennamens Weltfunk, Konzentration der 
Produktion auf Herde, Öfen und 
Großkochanlagen. 1965 Übernahme durch 
Bauknecht. Nach Schließung der Betriebsstätte 
Vermarktung des Geländes als Gewerbepark 
Gevelsberg durch die Bauknecht Immobilien 
GmbH. VF +. Format: 29,5x21. (E010) 



 
 
Los 817                                 Ausruf: 115 € 
Wessel-Werke AG, Bonn, 7.1942, 100 
RM - LOT 19 von 100 RB 
Die Porzellan- und Steingutfabrik Ludwig 
Wessel war eine Manufaktur und später Fabrik 
für Keramik, Steingut, Fayence und Porzellan in 
Bonn-Poppelsdorf. Sie ging auf eine 1755 
gegründete Anlage zurück 1823 von Ludwig 
Wessel übernommen. Im Laufe der 
Unternehmensgeschichte gab es mehrere 
Besitzer- und Namenswechsel. Nach dem 
Zweiten Weltkrieg firmierte das Werk unter 
Wessel Keramische Werke AG und bestand bis 
1969. VF; RB-Lochung. Format: 29,5x21. 
(E010) 

 
 
Los 818                                   Ausruf: 30 € 
Westdeutsche Marmor- und 
Granitwerke AG, Dortmund, 22.5.1929; 
100 RM - LOT 11 von 150 RB 
Gründung 1880 durch Heinrich Ochs als 
Steinmetzwerkstatt, seit 1900 Marmor-, Granit- 
und Sandstein-Werke Ochs & Co. GmbH, 1905 
nach dem Ausscheiden von Heinrich Ochs 
Umwandlung in die Westdeutsche Marmor- und 
Granitwerke AG. Geliefert wurden vornehmlich 
Schalttafeln für die Elektroindustrie, Material für 
sanitäre Anlagen und Grabdenkmäler, eine 
Spezialität waren Kirchenarbeiten. Die 
Beschäftigtenzahl sank nach dem Zweiten 
Weltkrieg kontinuierlich von 50 auf kaum mehr 
als 10. Der Jahresumsatz schwankte um 1 Mio. 
DM. 1983 in eine GmbH umgewandelt. EF/EF -. 
Format: 29,5x21. (E010) 

 
 

Los 819                                 Ausruf: 110 € 
Westfälische Ferngas AG, Dortmund, 
30.6.1938, 1.700 RM - LOT 81 von 400 
RB 

Die Westfälische Ferngas-AG (WFG) war ein 
regionaler Gasversorger in Süd- und 
Ostwestfalen. Seit 2000 ist sie mit der 
Gasabteilung dem Vereinigten Elektrizitätswerk 
Westfalen (VEW) verschmolzen und Teil der 
RWE.  Sie wurde am 24. Juli 1928 in Dortmund 
vom Provinzialverband der Provinz Westfalen, 
dem Freistaat Lippe sowie mehreren Kreisen, 
Städten und Ämtern in Westfalen gegründet. 
Hinter der Gründung stand der Wunsch 
gegenüber der Ruhrgas AG als 
Verhandlungspartner auf Augenhöhe 
aufzutreten und so zum einen eine 
flächendeckende Gasversorgung Westfalens zu 
sichern. RB-Lochung. VF +. Format: 29,5x21. 
(E010) 

 
 

Los 820                                  Ausruf: 50 € 
Westfälischer Kunstverein zu Münster, 
Münster, 1901, 6 M; # 909 
Jahresbeitrag als Actie. Für  Gräfin von 
Borchgrave. Der Westfälische Kunstverein 
wurde 1831 von Bürgern der Stadt Münster zu 
dem Zweck gegründet, „nach Möglichkeit 
ächten Kunstsinn, und in künstlerischen 
Leistungen erkannten guten Geschmack zu 
verbreiten.“ Mit anfänglich 50 Mitgliedern 
veranstaltete der Kunstverein Ausstellungen 
zeitgenössischer Künstler, vornehmlich aus 
dem regionalen Umfeld. Während der Zeit des 
Nationalsozialismus gab es zusätzlich 
Repressalien gegenüber dem Verein. Heute 
beschränkt sich die Sammel- und 
Ausstellungstätigkeit ausschließlich auf 
zeitgenössische Kunst. Hübsche Bordüre. Zwei 
Knickfalten; rückseitig Regularien. VF; Format: 
17x11,5. (E016) 

 
 
Los 821                                   Ausruf: 50 € 
Westfälische Hypothekenbank AG, 
Dortmund, 5.1996, Hypopfandbrief 6% 
200 DM, # 3321 
Gestaltung zu Ehren der Deutschen 
Meisterschaft des BvB Dortmund. Kompletter 
Kuponbogen. Gültiges Papier. Format: 21x29,5. 
(E010) 

 
 

Los 822                                   Ausruf: 22 € 
Whim Well Copper Mines Ltd., London, 
1910, 5 sh. + 10 sh. zu 1 £, # 4413 + 
4577 
Australisches Kupfer-Papier; zweisprachig 
Englisch/Französisch. Ein Schwan als 
Warenzeichen. Kupons 5-20 anhängend. 
Format: 27,5x40,5. (E028) 

 
 

Los 823                                 Ausruf: 160 € 
Wickrather Lederfabrik AG/ 
Niederrheinische AG, Wickrath, 
1.10.1941, 100 RM - LOT 177 von 800 
RB 
Gründung 1855 durch den Gerbermeister Z. 
Spier, AG seit 1889 als Niederrheinische AG für 
Lederfabrikation (vorm. Z. Spier). 
Haupterzeugnisse Schuhoberleder und 
Handschuhleder. Umfirmiert 1939 wie oben, 
1974 in Wickrather Handels- und Beteiligungs-
AG mit Sitzverlegung nach Düsseldorf. 1977 
Verschmelzung mit der Colditz Industrieholding 
AG (früher Steingutfabrik Colditz) und 
Sitzverlegung nach Duisburg, 1978 weiter nach 
Mönchengladbach und 1987 nach Köln. Die 
Lederfabrik war 1986 verkauft worden, neuer 
Schwerpunkt unter dem Londoner Großaktionär 
Bowater Industries war nunmehr die 
Herstellung von Bauelementen (vor allem 
Kunststofftüren und -fenstern). 1992 erneute 
Umfirmierung in Wickrather Bauelemente AG 
und Sitzverlegung nach Bergisch Gladbach. 
Nach 2000 kaufte der Großaktionär Bowater 
Industries Ltd. (99,6 %) die Kleinaktionäre 
heraus. RB-Lochung. VF -. Format: 29,5x21. 
(E010) 
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Los 824                                   Ausruf: 85 € 
Wickrather Lederfabrik AG/ 
Niederrheinische AG, Wickrath, 
1.10.1941, 1.000 RM - LOT 40 von 200 
RB 
RB-Lochung. VF -. Format: 29,5x21. (E010) 

 

 
II. Bausteine, Anteilscheine 
 

Los 825                                Ausruf: 120 € 
Aachener Freihandschützen, Aachen, 
1.6.1930, 10 RM Anteilschein, # 11 
(Baral AC 023) Anteilschein als unverzinslicher 
Baustein zur Errichtung eines 175m-Standes 
auf dem Aachener Wachtelkopf. Weniger als 
fünf Stücke bekannt. Format: 22,5x14,5. EF. 
(E019) 

 
 

Los 826                                  Ausruf: 45 € 
"BEKGA" Großeinkauf der Kolonial-
Kleinhandlungen im Kreis Baden 
eGenossenschaftmbH, Baden-Baden, 
1.1.1923, Anteilschein 10.000 M, # 661 
Gründung am 4.9.1923 zum Zwecke des 
Großeinkaufs von Gegenständen des täglichen 
Bedarfs für Kolonialwarenhandlungen, 
namentlich in Mittelbaden. Ab Nov. 1925 bereits 
in Liquidation. EF. Format: 21x16. (E010) 

 
 

Los 827                                   Ausruf: 35 € 
Hermann-Gmeiner-Fonds Deutschland 
e.V., München, 4 Goodwill-Aktien, 100 
DM: 1966, 1969, 1970, 1971 
Unterstützung der SOS-Kinderdörfer. Format: 
21x15. (E010) 

 
 

Los 828                                   Ausruf: 60 € 
Privatsparverein Künzelsau eGmbH, 
Künzelsau, 12.4.1915, 100 M Geschäfts-
Anteil u. Einlage-Schein, # 5044 
Gegründet am 10.8.1852 als ein 
Privatsparverein. Doppelblatt. Zahlreiche 
Eintragungen bis 1923. Umbenannt 1923 in 
Württ. Spar- und Hypothekenverein. Heute 
Sparkasse Hohenlohekreis Die Sparkasse 
entstand 1974 aus der Fusion der 
Kreissparkasse Öhringen (gegründet 1893) und 
der Kreissparkasse Künzelsau (gegründet 
1900). Knickfalten. Nicht entwertet. Format: 
21,5x34. (E009) 

 
 
III. Lots 
 

Los 829                                   Ausruf: 80 € 
Deutschland - DM-Papiere, über 90 
Papiere 
Kölsch-Fölzer-Werke AG 6x; Kollmar & Jourdan 1x; 
Korf-Stahl 46x; MVG AG; Stader Leder; Gebhard & 
Co. 4x; Girmes-Werke 23x; Pongs & Zahn 4x; 
Technocell 9x. Teils unterschiedliche Emissionen; teils 
mehrfach. Teils Kupons/Kuponbögen. UNC/EF. (E019) 

 
 

 

Los 830                                   Ausruf: 35 €  
Frankreich - LOT 3x Versicherungen 
L´Assurance Financière, Paris, 27.10.1873 La France 
Maritim, Paris; La Société Générale des Assurances 
Agricoles et Industrielles, Paris; Société générale de 
Contr-Assurances, Paris, 1.1.1924. (E002) 

 

 

Los 831                                   Ausruf: 60 € 
Großbritannien - LOT 5x 
Versicherungen 
Empire Assurance Corp. Ltd., 4.9.1866; Leeds and 
Yorkshire Assurance Company, Leeds, 16.11.1826; 
British India General Insurance, Bombay, 6.11.1919; 
Liverpool Mortgage Insurance Comp. Ltd., 31.7.1891; 
London & Midland Insurance Company, London, 
12.12.1914; London Monetary Advance & Life 
Assurance Company, London Phoenix Insurance 
Company, Hartford, 12.5.1856. (E002) 

 
 

Los 832                                  Ausruf: 75 € 
Niederlande - LOT 6x Versicherungen 
Amersfoortsche Glasverzekering-Maat., Amersfoort, 
27.8.1909; "de Algemeene Veeverzekering" Koninkl. 
Maat., Rotterdam, 26.6.1867; N.V. de Eerste Nederl. 
Maat. tot Verzekering van Risico in Loterijen, ´s 
Gravenhagen, 20.3.1903; Nederlandsche Algemeene 
Levens-Verzekering Compagnie, Amsterdam , 
1.12.1823. (E002) 



 

 

Los 833                                  Ausruf: 35 € 
Portugal - LOT 3x Versicherungen 
AVIZ Companhia Reseguradora Portuguesa, 
Lissabon, 14.2.1919; Companhia de Seguros O 
Futuro, Lissabon, 20.5.1915; Companhia de Seguros 
O Reseguro, Lissabon, 28.2.1918. (E002) 

 
 

Los 834                                   Ausruf: 20 € 
Russland - LOT - 17 Papiere 
Soc. des Acières, Forges et Ateliers de Machines de 
Briansk, Cap. + Vorzug 1906; Comp. du Chemin de 
Fer de la Mer Noire, 1913; Soc. Russe "Naphte", 
1913; Moskau-Kasan Eisenbahn, 500 + 1.000 M (2x), 
1901; Rjäsan-Uralsk-Eisenbahn-Ges., 1894; Les 
Tramways de Kiew, 1905; Riaschsk-Wiasma 
Eisenbahn 1899; Eisenbahn-Obligation 4% 5 Oblig., 
1899; Russische Rente 4%1901; Staatsanleihen 1890, 
1891, 1894, 1909. (E018) 

 

Los 835                                  Ausruf: 20 € 
USA - LOT - 6x Versicherungen 
Carolina Insurance Comp., Wilmington; 1929, 5 + 20 
sh., zu je 10 $ - 2 Papiere;  Home Insurance Comp., 
New York, 1931+1952 - je 50 sh. zu je 10$ - 2 
Papiere; University National Life Insurance Inc., 
Norman, Okla., 1959/60, 100 sh.  - 2 Papiere. 
 (E002) 

 
 

Kunst: 
 
Los 836                                   Ausruf: 15 € 
Jugendstil . Graphik und Druckkunst, 
St. Gallen 2003 
Von Hans H. Hofstätter. Über 290 Seiten mit 
vielen, oft ganzseitigen, farbigen Abbildungen. 
Hardcover mit Schutzumschlag. Format: 
25,5x30,5. (E004) 

 
 

Lehr-/Meisterbriefe, Urkunden, 
Zeugnisse: 
 
Los 837                                   Ausruf: 15 € 
Grossbauchlitz, ca. 1920: Gebrüder 
Wapler - Drahtstiftfabrik - Vertreterkarte 
Dekorativ mit Abb. der Fabrikanlage; des 
Herrenhauses, Medaille und floralen 
Elementen. Format: 15x8. (E012) 

 
 

 
 

Los 838                                   Ausruf: 13 € 
Kempten, ca. 1910: Clemens Huber, 
Musikinstrumente - Vertreterkarte 
Dekorativer Unterdruck. Format: 12x6. (E027) 

 
 
Los 839                                   Ausruf: 12 € 
Markneukirchen, um 1920: Otto 
Schüssler, Musikinstrumente - 
Vertreterkarte 
Gegründet 1899; Abb. des Geschäftshauses 
mit Straßenszene; Produktlistung. Format: 
14x9. (E027) 

 
 

Los 840                                   Ausruf: 22 € 
Wien, 1909: Patent-Urkunde für eine 
Bogenlampe 
Hochdekorativ mit Patentbeschreibung. 
Trockensiegel mit Zierband. Format: 23x34. 
(E021) 

 
 

Los 841                                   Ausruf: 15 € 
Eisenbahn-Telegraph Leipzig-
Dresdener Eisenbahn, ca. 1865 
Deckblatt einer Telegraphischen Depesche. 
Großes, äußerst dekoratives Firmenlogo. 
Format: 21,5x14. (E003) 



 
 

Los 842                                   Ausruf: 15 € 
Kleinschmalkalden, 1941: Gutschein 
Nr. 579 Gemeinde-Kasse 
3 RM für die Geburt eines Kindes als 
Sparbucheinlage. Rückseite Daten des Kindes 
und der Eltern 1940. Einlösungsstempel. 
Abheftlochung; kleine Fehlstelle links oben. 
Format: 21x15. (E001) 

 
 

Los 843                                   Ausruf: 20 € 
Hamburger Hochbahn AG - 
Monatszeitkarte mit Lichtbild, 1949/50 
Hardcover; ohne Wertmarken. Karte für 8.54 
bis 1.55, # m285444- ohne Wertmarken. 
Format: 14,5x9. (E003) 
(siehe auch Los 489) 

 
 

Militaria: 
(Siehe auch: Ansichtskarten) 
 
Anmerkung: 
Solange Kataloginhaber, Auktionsteilnehmer 
und Bieter sich nicht gegenteilig äußern, 
versichern sie, dass sie den Katalog und die 
darin abgebildeten und beschriebenen 
Gegenstände aus der Zeit des III. Reiches nur 
zu Zwecken der statutsbürgerlichen Aufklärung, 
der Abwehr verfassungswidriger und 
verfassungsfeindlicher Bestrebungen, der 
wissenschaftlichen und kunsthistorischen 
Forschung, der Aufklärung oder 
Berichterstattung über die Vorgänge des 
Zeitgeschehens oder der militärhistorischen 
und uniformkundlichen Forschung erwerben (§ 
86a StGB). Die Firma „Papierania GbR“, die 
Versteigerer und die  Einlieferer bieten diese 
Gegenstände nur unter diesen 
Voraussetzungen an. Mit der Abgabe von 
Geboten für Gegenständen, die mit dem 
Emblemen des Dritten Reiches versehen sind, 
verpflichtet sich der Bieter dazu, diese Dinge für 

historisch-wissenschaftliche Zwecke aus den 
oben genannten Gründen zu erwerben und sie 
in keiner Weise propagandistisch, insbesondere 
im Sinne des § 86a StGB zu benutzen. Aus 
diesem Grunde wird die Teilnahme an den 
Auktionen nur Personen gewährt, welche im 
Besitz unseres jeweiligen aktuellen 
Auktionskataloges sind, denen die vorgenannte 
Bedingungen bekannt sind und diese 
akzeptieren.  
 
Zeitraum 1871-1918 

 
Los 844                                  Ausruf: 10 € 
Brotkarten der Stadt Stockholm 
1918/19 
(E018) 

 
 
Los 845                                   Ausruf: 60 € 
Er starb fürs Vaterland. 22.10.1914 
Gedenkblatt für den Wehrmann Ludwig 
Velten mit Faks.-OU Wilhelm R.; 
Entwurf E. Doepler d.J. 
Engel über totem Soldaten mit Bibelspruch. Zu 
Beginn des Krieges wurden die Toten noch 
aufwändig betrauert - vor allem um das Bild des 
Krieges zuhause zu beschönigen, als deren 
Zahl rasch in die 100.000endte ging. ließ dies 
rasch nach. Gute Erhaltung, leicht fleckig rechts 
unten, nicht in den Druck ragend. Format: 
48x63. (E021) 

 
 

Los 846                                  Ausruf: 18 € 
Gedenkblatt für gefallenen Soldaten, 
12.1.1916 
Nicht mal 1 1/2 Jahre später reichte es nur 
noch zu diesem Gedenkblatt mit Faks.-
Unterschrift des Kriegsministers Adolf Wild von 
Hohenborn. Doppelblatt. Format: 21,5x27,5. 
(E021) 

 
 
Los 847                                   Ausruf: 20 € 
Illustrierte Geschichte des Weltkrieges 
1914/19, Heft 228, 1919 
22 Seiten; die Innenseiten sind oben noch 
zusammenhängend. Format: 24x33. (E036) 

 
 

Los 848                                   Ausruf: 20 € 
Nahrungskarten etc., um 1917 
U.a. Danzig, Berlin, Eilenburg, Baden. Dabei 
Vollständige Nahrungs-hauptkarte; 
Kartoffelkarte, Brotkarten, Fleischmarken- 
(E012) 
 

 
 

Los 849                                   Ausruf: 20 € 
Vadding in Frankreich - 1. Folge, 1915 
Mit 21 Original-Zeichnungen von H. Zille. 
Geheftet; Gebrauchsspuren. Format: 24x18. 
(E007) 



 

 
 
Zeitraum 1919-1923 

 
Los 850                                   Ausruf: 20 € 
Bayerischer Bauernbund, Flugblatt 
1919 
Aufruf zur Wahl zur Nationalversammlung am 
19.1. mit Kandidatenliste. Format: 22x29. 
(E002) 

 
 

Zeitraum 1933-1945 

 
Los 851                                  Ausruf: 25 € 
Tornisterschrift: Der Nahe Osten, 1944 
Heft 97 des NS-Führungsstabes der 
Wehrmacht. Faltkarte. Format: 58x43. (E004) 

 
 
Los 852                                   Ausruf: 16 € 
Massenkonzert der Flieger, Sportpalast 
1935 
Fliegerlandesgruppe XIV Brandenburg-
Grenzmark. Vierseitig mit ausführlichem 
Programm und Liedertexten. Handschriftliche 
Bemerkungen zur Qualität der einzelnen 
Stücke. NS-Fliegersymbol. Knickfalte. Format: 
22,5x31. (E007) 

 
 

Los 853                                   Ausruf: 15 € 
Heldengedenken Ostmark - Moltke, 
1941 
Vierseitig mit vielen Fotos. Aus Ostpreußen, 
Thorn, Bromberg etc. Format: 20,5x28. (E007) 

 

 
Los 854                                   Ausruf: 25 € 
Arbeitsbuch, Düsseldorf 1936-39 - 
Schiess-Defries 
Zahlreiche Eintragungen; Bescheinigung der 
Betriebskrankenkasse; Arbeitszeugnis wegen 
Einberufung Kuvert für Lohn 7.1939. (E012) 

 
 

Los 855                                   Ausruf: 18 € 
Werbeflyer Stahlhelm-Erholungsheim 
"Tannengrund", Holzminden um 1938 
Dreiteilig mit Fotos, Beschreibung der Gegend  

 
 

Los 856                                   Ausruf: 20 € 
2 Fotos des zerstörten Kölns, 1942 
Blick von gegenüberliegenden Rheinufer auf 
die Domseite. Formate: 16x11,5. (E009) 

 
 
Los 857                                   Ausruf: 20 € 
Der Großangriff auf Köln - Englands 
Luftkrieg gegen Zivilbevölkerung, 1943 
Von  Toi Winkelkemper. 60 Seiten Paperback 
geheftet. Dazu Anschreiben der NSDAP-
Reichspropagandaabteilung. Format: 15x21. 
(E009) 



 
 
Los 858                                   Ausruf: 25 € 
Hans Offermann senior, Holzhandel, 
Lengerich 1942 
Zwei Schreiben nach Weikersheim. Es geht um 
eine Großlieferung von Holz für den 
Barackenbau für das OKH. Beiliegend eine 
Holzliste lt. Anweisung für das Feldheer. 
Briefkopf, Abheftlochungen, Kickfalten. Format: 
21x29,5. (E009) 

 
 
Los 859                                   Ausruf: 10 € 
NSDAP Kreisleitung Lichtenfels, 1935 
Schreiben an die Ortsgruppe Schney wegen 
Überweisung von Mitgliedern bei Ortswechsel. 
Stempel Organisationsamt und Vignette. 
Format: 20,5x15. (E007) 

 
 

 

Los 860                                   Ausruf: 15 € 
Mannheim - diverse Lebensmittelkarten 
1917-1945 
Allg. Karte 1917; Ausweiskarte für de Einkauf 
von Seefisch 1941; zwei unterschiedliche 
Reichskleiderkarten; Haushaltskarte für 
Vollmilch 1945. (E009) 

 
 

Los 861                                  Ausruf: 12 € 
Lebensmittelkarte Marmelade; 
Württemberg 1943 

Rückseite Rezept für Gerstengrütze-
auflauf. (E012) 

 
 
Los 862                                  Ausruf: 12 € 
Kleiderkarten, -marken Düsseldorf, um 
1943 
(E012) 

 
 

Los 863                                   Ausruf: 20 € 
3x Kriegsgefangenenpost nach Bad 
Mergentheim, um 1944 
Aus Großbritannien; 1x Working Camp 248; 1 x 
mit NS-Eingangsstempel. (E040) 

 
 
Los 864                                   Ausruf: 28 € 
Kriegshefte C. Bertelsmann Verlag, 
Gütersloh 
Nr. 37, 38, 98 und Nr. 27: Bischof & Klein-
Verlag.14x20,5. (E009) 

 
 

Los 865                                   Ausruf: 18 € 
Ausbildung männlicher Beruf des 
Landwirtschaft, Reichsnährstand, 1941 
16seitige Broschüre mit allen damals wichtigen 
Informationen. Abheftlochung. Forma: 15x20,5. 
(E030) 

 
 



Los 866                                   Ausruf: 10 € 
M-Stammlager Merkblatt 33: Bezahlung 
von Kriegsgefangenenarbeit, 1.10.1944 
- Feldpost 
Doppelblatt mit Listung der Entgelte. Gefaltet 
und als Feldpost nach Laudenbach. Absender: 
Stalag XIII in Hammelburg. Poststempel Lager 
und NS-Stempel. (E009) 

 
 

Los 867                                  Ausruf: 15 € 
Der deutschen Jugend - Kriegsjahr 
1940 
Format: 14x20,5. (E009) 

 
 

Los 868                                  Ausruf: 12 € 
Der Pimpf, Folge 4, April 1939 
Nationalsozialistisches Jugendblatt. 40 Seiten 
geheftet; hinten kleine Fehlstelle innen. Format: 
17x24,5. (E007) 

 
 

Los 869                                   Ausruf: 16 € 
Deutsches Ostland ist heimgekehrt, 
1939 
Schulungsdienst der Hitler-Jugend; 
Sonderausgabe mit Adler, Schwert und 
Hammer. 28 Seiten mit Holzstichen, 
Zeichnungen und Stichen aus der Region. 
Format: 15,5x22. (E007) 

 
 

Los 870                                   Ausruf: 16 € 
Werbeblatt Die Genossenschaft - 
Eintracht macht stark, 1937 
Sonderdruck zum Nationalen Spartag. Stempel: 
Spar- und Darlehenskasse Laichingen. 
Passender Text rückseitig. Format: 22x29,5. 
(E027) 

 
 

Los 871                                   Ausruf: 18 € 
Ehrenbrief 1937 Deutsche Krieger-
Fechtanstalt im Deutschen 
Reichskriegerbund Kyffhäuserbund 
Blankette; Wertstoffsammlung zur Förderung 
von 5 Kyffhäuser-Waisenheime. Sehr dekorativ 
mit Fahne und Abb. eines 1893 eröffneten 
Heimes. Format: 27x35. (E007) 

 
 

Los 872                                   Ausruf: 12 € 
Ehrenurkunde Deutscher Reichsbund 
für Leibesübungen, 1935 
Mit Adolf Hitler-Spruch; Umschlag mit Zierband. 
Format: 11x17. (E040) 

 
 

Los 873                                   Ausruf: 10 € 
Feldpost-Kuvert mit Stempel Waffen-SS 
nach Bad Mergentheim 
(E009) 

 
 

Los 874                                   Ausruf: 10 € 
Postkarte für Kriegsgefangene nach 
Würzburg, 1945 
Aus US-Gefangenenlager in Frankreich. (E040) 



 
 
Los 875                                   Ausruf: 12 € 
Wehrmacht und Deutsches Rotes 
Kreuz, um 1940 
Briefkuvert; leer. Format: 14,5x10,5. (E040) 

 
 

Los 876                                   Ausruf: 20 € 
Kleine Kriegshefte 5-8 
Format: 14x20,5. (E009) 

 
 

Los 877                                   Ausruf: 12 € 
Bund National-Sozialistischer 
Deutscher-Juristen, 1936 
Aufnahmeantrag sowie gelaufenen PK mit 
Aufnahmeantrag aus Bad Oeynhausen. 
Format: 21x29,5. (E007) 

 

Los 878                                   Ausruf: 20 € 
Blankoformulare der HJ zur 
Überweisung von Personen in die 
SA/SS/NSKK 
5x (2x doppelt) für die unterschiedlichen 
Organisationen. Formate: 21x29,5. (E009) 

 
 
Los 779                                  Ausruf: 50 € 
Mein Kampf - Normalausgabe 1933 
Guter Zustand. Foto des Führers als Frontispiz. 
Hardcover mit blauer Leinenbindung. Durch 
Druck etwas verschoben. Privater Einband 
sowie Schutzumschlag mit Bild Format: 13x19. 
(E034) 

 
 

Los 880                                 Ausruf: 110 € 
Mein Kampf - Hochzeitsausgabe, 
Ludendorf 1943 
Sehr guter Zustand. Foto des Führers als 
Frontispiz. Hardcover mit Lederrücken und vier 
Bünden. Format: 13x19. (E004) 

 
 

Los 881                                  Ausruf: 25 € 
Braune Messe Hamburg, 1933 
Messekatalog mit sehr viel Werbung. Ränder 
bestoßen, da etwas übergroßes Cover. Format: 
13x19. (E009) 

 
 

Los 882                                 Ausruf: 100 € 
21x Kriegsbücherei der deutschen 
Jugend 
24, 26, 31, 40, 54, 67, 78, 79, 87, 88, 90, 99, 
110, 120, 124, 139, 152, 154, 155, 156 +  1x 
Sonderdruck. Formate: 14x20,5. (E009) 

 
 

Los 883                                   Ausruf: 16 € 
Liederbuch für die Grundschule, 1942 
64 Lieder mit Noten und Texten. Dazu ein 
besonderes Lied an Nr. 1 (Ehrung Adolf Hitler) 
und 2. Deutschland-Lied.  Hardcover; 
Leinenrücken. Format: 15x21. (E009) 



 
 

Los 884                                   Ausruf: 25 € 
Schlag nach! Wissenswerte Tatsachen 
aus allen Gebieten, 1939 
Stark politisch gefärbt; vor allem bei den 
Listungen im Anhang. Über 700 Seiten, 
Hardcover; Rücken in Leinen mit Aufrisskanten; 
jedoch fest. Seitenränder gefärbt. Format: 
12,5x18. (E040) 

 
 
Los 885                                   Ausruf: 30 € 
Zigarettenbilderalbum: Deutschland 
erwachet 
Vollständig mit Faltkarte im Anhang. Hardcover 
mit Leinenrücken; Prägecover; 
Schutzumschlag. Dieser leicht beschädigt; 
ansonsten einwandfrei. Format: 24,5x31., 
(E009) 

 
 

Los 886                                   Ausruf: 10 € 
Zigarettenbilderalbum: Raubstaat 
England, 1941 
Vollständig. Seiten leicht gebräunt; Cover etwas 
abgegriffen. Format: 23,5x31. (E009) 

 
 

Los 887                                   Ausruf: 25 € 
Coca-Cola, Werbung mit US-
Kampfflugzeug, ca. 1945 
"North American Ínvader´A-36 Attack Bomber". 
Auf Karton. Format: 38x33. (E009) 

 
 

Zeitraum nach 1945 

 
Los 888                                   Ausruf: 35 € 
Nuremberg - Court Cartoons, 1946 
In Englisch. Gezeichnet von Pies. Fotografien 
der Richter und Beisitzer (mit Faks.-
Unterschriften), Gesichtsskizzen der 
Angeklagten. Jede dieser Skizzen nimmt die 
linke Seite ein; die rechte Seite enthält 
erklärenden Text zu den Personen sowie deren 
Faks.-Unterschrift. Paperback, Rücken etwas 
aufgelöst (Papierqualität). Eine wohl einmalige 
Zusammenstellung. Format: 20x27. (E009) 

 

Los 889                                   Ausruf: 10 € 
5 Lebensmittelkarten 1948-50 
Zucker Bayern 1950; Kartoffelkarte Bayern 
1948/49; NRW 133/1949 (2x); NRW 134/1950. 
(E003) 

 
 

Los 890                                   Ausruf: 12 € 
Lebensmittelmarken, vor allem Bayern 
(Mellrichstadt), US-Reisemarke, um 
1948 
(E012) 
 

 
Los 891                                   Ausruf: 25 € 
Der Volkswagenfahrer, um 1950 
Diverser Schriftverkehr von Menschen, die 
schon 1942 eine Lieferung eines VWs avisiert 
bekomme haben und nun versuchen, die 
Ansprüche umzusetzen. (E009) 



 
 

Plakate: 
 

Los 892                                   Ausruf: 30 € 
Denkanstöße - 16 Karikaturen, Rostock 
ca. 1970 
Zum Arbeitsalltag der DDR. Verlag für 
Agitations- und Anschauungsmittel. In 
Schutzkarton. Druckfrische Erhaltung. Format: 
20,5x29. (E027) 

 
 

Los 893                                   Ausruf: 39 € 
Chemin de Fer de Paris a Lyon et a la 
Méditerranée - Tarif Special, 
Dragnignau, 11.12.1865 
Spezielle Fahrkartepreise zur Eröffnung der 
neuen Strecke. Format: DINA2. Druckfrisch mit 
Fabrikfaltung. (E028) 

 
 

Sachbücher / 
Wirtschaftsliteratur: 
 
Los 894                                   Ausruf: 24 € 
Leitfaden der Heraldik, Berlin 1907 
Zweite Auflage von Alfred von Keller. Nach 
allgemeiner Einführung viele farbige Beispiel 
zum Aufbau der Wappenkunde. Hardcover mit 
Leinenrücken. Cover angeschmutzt. Deckel 

vom Rest gelöst aber durch Netz noch 
verbunden. Format: 12,5x18. (E004) 

 
 
Los 895                                   Ausruf: 39 € 
Der Krieg in China 1900-01 nebst 
Beschreibung des Landes, seiner 
Sitten und Gebräuche, Berlin 1909 
Von J. Schreiber, Major., Über 530 Seiten mit 
viel Bildmaterial. Faltkarte im Anhang. 
Leinenbindung mit Prägedrachen auf dem 
Cover. Format: 17,5x24,5. (E004) 

 
 
Los 896                                   Ausruf: 14 € 
Die Entstehung der Eisenbahn in 
England, Gelnhausen 1997 
Von Dr. Udo Hielscher. 60 Seiten Paperback 
mit 30 teils farbigen Abbildungen. Druckfrisch. 
Format: 21x29,5. (E004) 

 
 
Los 897                                   Ausruf: 13 € 
Die Finanzierung des amerikanischen 
Unabhängigkeitskrieges und die 
Ursprünge von "Wall Street", 
Gelnhausen 1998 
Von Dr. Udo Hielscher. 113 Seiten Paperback 
mit  teils farbigen Abbildungen von historischen 

Finanzdokumenten. Druckfrisch. Format: 
21x29,5. (E004) 

 
 

Los 898                                   Ausruf: 55 € 
Auktionskatalog Math. Lempertz, Köln 
1929 
Versteigert wurde die Konkursmasse von Frau  
Alexander Zoubkoff Viktoria, geborene 
Prinzessin von Preussen. Die Veranstaltung 
fand im Palais Schaumburg in Bonn statt. 56 
Seiten mit 32 sw Tafeln einiger Gegenstände. 
Paperback. Cover mit Abb. des Palais, leicht 
angeschmutzt und gebräunter Streifen unten. 
Format: 23,5x31. (E004) 

 
 
Los 899                                   Ausruf: 12 € 
100 Jahre Werbung im Wandel, Dumont 
1995 
Eine Reise durch die deutsche Vergangenheit. 
240 Seiten Leinenbindung mit Schutzumschlag. 
Von der Suppe über die Strümpfe bis hin zum 
Auto. Nahezu druckfrisch. Format: 24x30. 
(E004) 

 


